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Sugár István könyve magas színvo
nalon elégíti ki a tudományos ismeret
terjesztés igényeit. Rövid, áttekinthető, 
gazdagon illusztrált fejezetei különösen 
alkalmassá teszi ezt a szép magyar 
nyelven írt munkát arra, hogy az ol
vasók széles rétegeinek nyújtson alapos 
ismereteket a leghíresebb magyar vég
várról és dicső védelméről. 

A mû bevezetéseként a szerző átte
kintést ad a Mohács utáni Magyaror
szág nemzetközi és belső helyzetéről. 
Ezt követően a végvárrendszer jelentő
ségét érzékelteti, majd Eger várának 
— mai fogalmakkal így mondhatnánk 
— hadászati és harcászati szerepét 
mutatja be. Induktív megközelítését to
vább folytatva Sugár István nyomon 
követi az egri régészeti feltárások és az 
építéstörténeti kutatások eredményeit, 
mindvégig a várostrom és -védelem 
fejlődésének tükrében. Végül hiteles 
képet rajzol az egri vár XVI. századi 
jövedelmeiről, felszereléséről és őrsé
gének szervezetéről. 

A vár jelentőségének, felszerelésének 
és védelmi építményeinek alapos isme
retében tájékozódhat az olvasó az 
1551—52-es török hadjáratról. Gárdo
nyi nyomán immár klasszikussá vált 
Tinódi-idézetből győződhetünk meg ar
ról, hogy a magyar rendek felelőtlenül, 
az ország érdekeivel nem törődve hú
zódoztak a harctól : 

„Azért ha az koncával jóllaktatok, 
az levét es reá megigyátok." (50. o.) 

Sugár István külön fejezetben vál
lalkozik arra, hogy felülvizsgálja a vé
dők létszámáról eddig vallott nézeteket. 
Szerinte nem a Tinódi nyomán ismert 
1935, hanem az 1985 fő a helyes szám. 
(66. o.) További fejezetekben tájékoz
tatja az olvasót a védők fegyverzetével 
és a várnak az ostromot közvetlenül 
megelőző állapotával. Ismereteinket kü
lönösen gazdagítja két ábra, amelyen 
a szerző a vár alaprajzára vetítve be
mutatja egyrészt az őrség számszerű el
helyezését, másrészt a vár tüzérségének 
lehetséges lőirányait és pásztázási le

hetőségeit. (66—67. o.) Ezt követően a 
szerző felbecsüli a török hadsereg lét
számát is, amit — nézetünk szerint né
mi túlzással — 75 ezer főben állapít 
meg. (70. o.) 

A szembenálló felek alapos és részle
tekbe menő bemutatása után a megin
duló harccselekmények egyes szakaszai 
szerint ábrázolja a szerző Eger vár ost
romát. A hadműveletek első szakasza 
(szeptember 11—29) magába foglalta a 
vár körülzárását, intenzív lövetését és 
az első nagy támadást: a Szent Mihály -
napi rohamot. Ez azonban megtört a 
vár védőinek hősies ellenállásán. 

A kudarcba fulladt rohamot kölcsö
nös erőgyűjtés követte. Egyúttal a tö
rökök megkísérelték az őrségnek be
lülről történő bomlasztását, ez Hegedűs 
hadnagy — szerencsére sikertelen — 
árulásakor csaknem eredménnyel járt. 
Miután a védők harckészségét a lőpor
raktár felrobbanása sem törte meg, el
kezdődött az ostrom második szakasza 
(október 4—11). Ennek során a török 
sereg alkalmazta a tüzérségi előké
szítést, aknafúrást és a gyalogsági ro
hamot. A harcok során mindkét fél, 
kiváltképp Bornemissza Gergely fő
hadnagy, gyakran folyamodott ötletes 
újításokhoz — amilyen például Bor
nemissza híres tüzes kereke. Mekcsey 
István helyettes várkapitány a roha
mok fő célpontjánál, az ún. Ókapunál 
verte vissza a törököket. A védők ki
váló harci szellemét bizonyítja, hogy 
aktív védelemre is maradt erejük : kitö
résekkel zavarták az ostromlókat. Más
felől a várból korábban kiszorult Nagy 
Lukács hadnagy és portyája átvágta 
magát a török táboron, és bejutott a 
várba. Bravúros haditette tovább emel
te a védők lelkesedését. 

A beállt őszi időjárás, az utánpótlási 
nehézségek arra kényszerítették a török 
hadvezetést, hogy az eddigi kudarcok 
ellenére, megfelelő előkészítés nélkül, 
megkockáztassa az újabb rohamot. 
Ezért az ostrom befejező szakaszában 
(október 12—18), az azonnali döntés ki
erőszakolására, a véráldozatokkal mit 
sem törődve, a gyalogsági rohamot 
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